

2023年3月22日是第三十一届“世界水日”，3月22—28日是第三十六届“中国水周”。联合国确定2023年“世界水日”主题为“Accelerating Change”(加速变革)。我国纪念2023年“世界水日”“中国水周”活动主题为“强化依法治水 携手共护母亲河”。

在“世界水日”“中国水周”期间，胜利油田供水分公司组织干部员工进社区、进企业，为广大市民讲解水利法律法规，以及节约用水知识等，引导市民树立节约用水观念和水质保护意识，为黄河流域生态保护和高质量发展贡献力量。

供水分公司滨河销售营业部工作人员协助居民进行节水核算。



胜利“水管家”做好节约大文章 爱水护水，“节”尽所能

本报记者 顾松
通讯员 李彬 巩晓辉

水管家服务模式 增强用水管理水平

为引导公众树立正确的节约用水观念，加强水资源保护，3月份以来，供水分公司抓住“世界水日”和“中国水周”的有利契机，组织各直属单位志愿服务者在企业、社区等公共场所，通过发放节约用水和水利法律法规宣传册，现场解答用水疑问、讲解水质提升工程实施情况。

“以往，很多居民和企业认为，东营处于黄河下游，每年水量充沛，有着用之不竭、取之不尽的水资源，怎么用都可以，怎么用都不受限制。”用水方面的种种误区，让供水分公司认识到加强水资源保护和节约用水常态化宣教的重要意义。因此，他们每年都会针对性地制作宣教材料，持续营造共建节水型社会的良好氛围。

供水分公司党委书记、副经理王国强说，虽然我们守着黄河，但取用水不是随意的，东营市和胜利油田每年从黄河引蓄水总量都会受到取用水指标的限定，尤其是“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”的“四水四定”方针实施后，直接把水资源作为最大的刚性约束。

活动期间，供水分公司在传统的单一宣传基础上，重点介绍了“胜利水管家”服务模式，既宣传了节水知识，也帮助用户解决用水管理、用水服务等难题。

据了解，为贯彻落实“四水四定”十六字治水思路具体落实，供水分公司加快改革转型，聚焦当好胜利“水管家”，打造“新供水”目标，依法依规对用户进行用水确权，把生活水、生产水、商业水进行更加详细的划定分类，向广大用户全面推广供水管水的专业化理念、市场化运营、价值化考核的胜利“水管家”模式，为建设节水型社会提供专业化保障。

如同私人定制般的胜利“水管家”服务，吸引了越来越多的企业关注。2022年3月，供水分公司与孤岛采油厂举行《用水管理提升战略合作协议》签约仪式，这是油田提出“水能效”管理工作以来，供水分

公司签署的第一个“水能效”合作协议。

按照合同约定，供水分公司在保障孤岛采油厂正常生产、生活用水所需水量、水压及水质要求基础上，全方位提供包括抄表、巡线、维修、规范用水行为的“水管家”式服务，不仅能提高开发单位用水专业化管理水平，也是专业化单位提高转型发展质量的重要突破。

所谓“水能效”管理，就是依托供水分公司专业化供水管理技术及专业人员等优势，协助开发单位开展用水管理和用水现状调查、规划用水需求以及完善其他节水规划资料，并与开发单位共同深化节水制度和制度、机制创新，加快推进用水方式向节约集约转变，确保取水必有证、用水必计量、节水有成效，不断提升用水效率，建设节水型企业。同时，推动水土资源高效利用，为油气高效勘探和效益开发提供充足水源保障，满足压裂、注聚注汽等生产用水需求。

据了解，胜利“水管家”的服务内容，还包括水资源论证、水平衡分析、DMA分区计量管理、管网检漏、管网维修、管网定位、巡线抄表、计量器具检测等推进用水方式向节约集约转变的措施，进一步解决用水超定额指标、管网漏损率高、管网维护难度大等问题，有效提升油田用水管理水平。

目前，已经有7家单位与胜利“水管家”签署协议，13家单位达成合作意向。

在发展中保护 在保护中发展

一直以来，供水分公司高度重视绿色节约、绿色健康的水文化建设。围绕绿色生态水源建设，花园式水厂创建，水厂在每一道工序上严格按照绿色节约型企业建设标准进行，避免无序、无需的水资源浪费；积极引导全员践行“人与自然和谐共生”理念，在既要金山银山，也要绿水青山的工作认同中，通过生物净化、控制藻类、改善原水水质，降低制水成本。

民丰水厂回收泵房没有接入水厂整体自控系统，反冲洗水的回收和水库水的回用均需在回收泵房人工手动开启关闭，在一定程度上造成水资源浪费。同时，水厂回

用水取水量只能凭人工经验估算，在运行班组成员少、劳动强度大的现实情况下，如果不能加快技术革新，极易造成出厂水质合格率低等问题。

为完善民丰水厂自控系统，水厂技术人员通过半年多的攻关和调试，回收泵房自动控制升级改造完成，实现回收泵根据液位自动控制、调整，优化了水厂运行巡检方式；推进民丰水厂在全过程、全方位降损耗、降能耗、提质量、提效益进程中，进一步强化了回用水的监测与管控，实现每一立方米水的合理利用，避免了水资源浪费。

以水而定，量水而行，必须在水资源高效利用上见行动。供水分公司在强化水资源管控力度方面，成立水资源管控、计划用水工作专班，制定各供水区域保供方案，利用“一库两线”把纯化水库水输送到耿井水厂，确保耿井水库作为景观水库后，耿井水厂安全优质高效供水。

去年夏季，供水分公司连续三个周日供水量达到60万立方米以上，峰值日供水量达到10年来最高值。面对严峻挑战，他们优化供水管网流程，科学分配水量，调度大企业用户错峰蓄水，分时段限制绿化用水，供水安全得到进一步保障，让珍贵的水资源得到最合理、最经济的利用。

在持续推进“生态水源地建设”中，纯化、孤河、民丰、孤东等水库全部建设隔离防护栏，安装监控和警示标识，持续加强水库的物防、技防、人防巡查，实现全封闭管理；加快推动以泵站自动化运行、周界安防、安全环保管控、大坝安全监测为主要内容的智慧水源地建设，实现水源地规范化管理。

同时，供水分公司水厂、水源站、销售单位还相继成立了15支志愿服务小分队，利用节假日巡库守坝，保护水鸟栖息地。目前，越冬水鸟逐年增多，广南、孤东、利津水库内已有四十多种鸟类在此越冬。

在保护中发展、在发展中保护。水务事业历经四十年的发展，供水分公司按照做优强链、做大主链、做长延伸链的发展思路，切实扛起了胜利“水管家”职责，以实际行动履行重视用水、自觉节水、集约利用水资源的庄重承诺，为黄河流域生态保护和高质量发展贡献胜利供水力量。



供水分公司滨河销售营业部工作人员帮助企业对水表房管线运行、水表顺时流速进行检查。



供水分公司客户服务中心志愿服务者利用公休时间，走上街头，向广大居民宣传节水小窍门、用水小常识。



供水分公司滨河销售营业部工作人员在河口区域进行节水常识宣传。